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Mișcări electorale.
Vor fi vre-o 10—14 rjile de când 

am cetit într’o foie nemțescă de aici 
că ar fi primit dela dl, Babesiu o pro
gramă, conform cărei și la Românii din 
Ungaria se introduce pasivitatea, res
pective abstinența dela urnă la ale
gerile fiitore pentru dieta Ungariei. 
Asupra programei, care credem că ni 
se va comunica dela vre-un imparțial 
și nepreocupat în afacerile publice na
ționale și noue, ne vom da sama după 
ce o vom cunosce în detaiurile ei. De 
astădată însă punem înaintea publi
cului, fără comentariu, doue acte pri
vitore la mișcările electorale și adecă: 
programa unui candidat de deputat 
din părțile banatice și o resoluțiune 
din partea Românilor din comitatul 
Aradului. Atragem atențiunea și asu
pra unei varietăți, care încă aparține 
mișcărilor electorale.

Eată actele din cesțiune:
Budapesta, în 28 luliu n. 1878.

Prea stimaților alegatori! La provo
carea mai multor alegători din cercul 
electoral Rittberg privitoria la candi
datura mea de deputat dietal, îmi per
mit pe acesta cale, pe lângă esprima
rea adâncului meu respect, a ve aduce 
respunsul meu la stimată cunoscință.

Deobligamentul meu patriotic m’ar 
îndemna, ca între împregiurări nor
male să primesc fără sfiială distinc- 
țiunea cu care bine voiți a me onora.

Adeverul este, că din vieța pu
blică nu e nimeni permis să se re
tragă, fiind-că acesta nu ar corespunde 
binelui comun.

Eu, din partemi, considerând îm
pregiurările critice ale patriei nostre, 
sum de părerea, că de present fiesce- 
care adeverat patriot are sacra de- 
torința, a conlucra la conțelegerea, 
apropiarea ambelor națiuni, (magiara 
și romana) căci numai pe calea ace
sta se pote pune basa prosperărei pa
triei nostre comune.

Bine ve este cunoscut, știm: ale
gători, că eu sum membru al genera- 
țiunei mai tinere, prin urmare nici că 
me pot mândri cu trecutul meu, și la 
servițiele deja făcute patriei încă 
nu pot reflecta, ca cu acesta să’mi 
pot motiva primirea candidaturei de 
deputat dietal.

Ei bine, după părerea mea, și fără 
însușirile amintite ași pote să primesc 
candidatura oferită, de ore-ce simțesc 
în mine zelul patriotic, de a lupta și 
lucra, cu bărbăție și sinceritate, pen
tru interesele patriei și scumpei mele 
națiuni.

Cunoscând însă împregiurările fă- 
tale de prin comitatul nostru, mai 
vârtos procederea puternicei partide 
guvernamentale, ași fi aprope gata, ca 
să ve sfătuiesc se abstați de la candi
datura mea; înse, dacă cumva greșesc 
și d-vostră sunteți convinși chiar de 
contrariul acestor presupuneri indivi
duale ale mele, sum gata a primi o- 
noratoria provocare a d-vostre. Deci, 
ca să ve împărtășesc ținuta mea fața 
de căușele publice, și în deosebi ale 
nostre naționale, voiesc cu acesta oca- 
siune a îndegeta deși cât mai pe scur 

principiile mele politice, reservându-mi 
cu ocasiunea înfățoșării mele la fața 
locului ale desfășura mai pe larg.

După opiniunea mea, desvoltarea 
vieței constituționale se pote efeptuî 
numai pe terenul egalei îndreptățiri 
naționale, prin urmare, înainte de tote, 
îmi țin de datorință, a me dechiera în 
privința causei de naționalitate, așa 
precum cuget eu în acestă direcțiune.

Naționalitatea este chiar identică 
cu însușirea individuală, va se dică: 
este concentrată în vieța unei națiuni 
astfel, încât fiesce care popor își con
sideră dreptul seu național chiar așa 
ca individul dreptul de vieță; de aci 
urmeză, că poporele devenind la con- 
sciință de sine, căută a-și afla mân
gâierea lor în libertatea naționale, 
fiind acesta drept comun tuturor na
ționalităților.

Din aceste împregiurări s’a nă
scut constituționalismul.

Lucru natural, că o constituțiune 
adevărată are să țintescă într’acolo, 
ca cu instituțiunile ei salutarie, să potă 
întruni tote poporele în interesul pa
triei comune.

Acesta a fost basa și ținta legi
lor din 1848, când prin acelea s’a 
declarat solemn egala îndreptățire a 
naționalităților.

Dacă, în cadrul constituționalis
mului se put folosi poporele de atare 
drept egal, și dacă în constituțiunea 
nostră basată pe legile din 1867—68 
predomnesce idea acesta sublimă, cu 
tot dreptul puteți întreba, Știm, ale
gători, că ore la noi de unde provine 
atâta neînțelegere, și neîncredere în
tre diferitele naționalități ?

în privința acesta respunsul meu 
scurt este, că tote acestea provin de 
acolo, că seim că nu ne cunoscem, nu 
voim se ne cunoscem, nu voim să ne 
înțelegem unii cu alții deși tote ace
stea scăderi s’ar pote delătura prin 
reciproca sinceritate și iubire. Deci 
înainte de tote, trebue se avem în ve
dere, că numai pacea și înțelegerea 
între locuitorii patriei este prospera- 
rea adevăratului constituționalism, și 
garanța desvoltărei patriei.

Acesta este unica cale, care pro
duce solidaritate între poporele țerei.

Conform pârerei mele, națiunei 
magiare nu i este permis a fi preocu
pată esclusiv de interesele proprie în 
causa sa națională, fiind-că prin acesta 
ar documenta numai slăbiciune și lipsă 
de încredere față de sine însăși.

încât privesce pe români, am firma 
convicțiune, că cu un guvern patriotic 
și înțelept, care în faptă îi ar con
vinge despre simțul de dreptate a ma- 
giarilor, ar pute realisa frățietatea și 
adevărata simpatiă între ambele ace
ste popore, cari din punctul interesu
lui de esistință comună sunt avisate, 
ca să se îmbrățișeze frățesce.

Adevărul este, că românii nu se 
însuflețesc pentru partida guv. actu
ală, și că ei nu pot aștepta de la a- 
cest guv. îmbunătățirea stărei lor . și 
luarea în considerațiune a pretensiu- 
nilor lor juste.

în genere, pot aminti, ca desvol
tarea poporului român și cultura sa 
națională s’a îngreunat, se nu <j.ic chiar 
împedecat prin dispusețiunile contra
rie ale guvernului de pănă acuma. ,

Că afirmațiunile aceste nu sunt 
nici decât esagerate, se dovedesce pe 
deplin prin documente eclatante, și 
anume prin dispusițiunile' guvernului 
denegând ajutorarea materială a in
stitutelor nostre de cultură precum 
sunt gimnasiele etc.

Aci guvernul a trecut preste li
mitele acele preste care unui guvern 
constituționale nu iar fi permis a trece 
nici odată. Sapienti pauca.

Interesul patriei nostre pretinde 
că guv. se nu împedece libera des- 
voltare a naționalităților, ca dreptu
rile civice în așa mesura să ni se îm
partă, în care mesura concurgem la 
susținerea patriei, și că libera desvol- 
tare națională să fie tesaur comun a 
tuturor naționalităților, de 6re-ce de 
sine se înțelege, ca o constituțiune, 
care voiesce se redice numai o națiune 
pe conta alteia nu pote produce mul
țămire și pace nici odată.

Repețesc, că nu dubitez că, dacă 
regimul între marginile dreptății și 
reciprocității se nesuia cu mai multă 
bunăvoință a împlini justele cereri 
ale românilor, atunci de sigur între 
alegătorii români și partida guverna
mentală potea căuta la o căldurosă 
spriginire; de present înse conside
rând procedura de pănă acuma a gu
vernului, eu nu me pot încrede în 
dânsul, din care causă cu consciință 
curată nici că me pot ca român ală
tura partidei guvernamentale.

Prea știm, alegători, nu sum amic 
al pretensiunilor esagerat, cred înse 
ca pretensiunile juste ale poporului 
rom. trebue să se iee în considerare, 
fiind basa unei adevărate constituțiuni 
în patria nostră egală îndreptățire a 
tuturor naționalităților.

Și, dacă în viitoriul patriei mele 
nu-mi este ertat a dubita, sper cu po- 
sitivitate, că în scurt timp va trebui 
să ajungă atare regim la potere, care 
va ține semă de pretensiunile juste 
ale poporelor patriei.

Căci abstrăgând de cestiunea na
ționalităților, guvernarea presentului 
regim este greșită și în alte afaceri 
vitale ale patriei nostre, și în zădar 
me nesuesc a cerca actualul nostru 
guvern dispusețiuni prudente, prin 
care s’ar potea delătura relele ce ne 
apesa pe toți fără deosebire de na
ționalitate.

Drept acea, eu sum plecat a spri- 
gini partida, care va ținti la amelio
rarea sorții misere a patriei, și adecă 
în legătură cu cele de mai sus amin
tite, la îndestulirea naționalităților în
tre marginile dreptății și egalității, la 
ușurarea situațiunei presente, va în- 
grigi pentru administrarea corectă a 
dominielor statului va delătura pede- 
cele în afacerile nostre administrative, 
culturali, justițiare, va înfrena abusu- 
rile în încasarea contribuțiunelor, și 
va dispune că locuitorii să fie scutiți 
de șicaneriele cari cu ocasiunea încă 
sarei acestora sunt de tote filele. In 
scurt, tote reformele salutarie, vor a- 
fia în mine pururea sprigmitonu a- 
deverat. A , ,v .

Dacă pe basa acestor indegetari 
cugetați a afla în mine pre , acela, pe 
care îl doriți, eu me voiu ține totdeuna 
onorat de încrederea d-vostră.

Primiți prea st. aleg, asecurarea 
deosebitei mele considerațiuni, cu care 
remân -——----------- stimătoriu

Ștefan loannoviciu, ” 
advocat.

Conferința românilor din 
comitatul Aradului, convocată 
și întrunită în Arad în ^iua de 23 lu
liu 1878 în causa ficsării atitudinei 
lor politice în fața alegerilor de de
putați pentru sesiunea dietală viitore, 
cu unanimitatea voturilor a hotărît:

Conferința ca interpretă fidelă a 
sențimentelor tuturor românilor ce lo- 
cuesc pe teritoriul acestui comitat, mai 
înainte de tote și chiar în fața luării 
resoluțiunei sale presente, cu totă so
lemnitatea și energia cuvântului seu 
își manifestă de nou și cu acesta oca
siune înaltul seu devotament și loia
litatea ce a animat în tot-deuna pe 
întregă națiune română din acest im
periu cătră înaltul Tron, Majestatea 
Sa Regele și augusta casă domnitore, 
supunerea și respectul ce’l detoresce 
constituțiunei și legilor țării, intima sa 
dorință de a conlucra cu totă since
ritatea ca și în trecut la stabilirea și 
consolidarea armoniei indispensabili- 
mente necesare între noi și națiunea 
dominantă maghiară în interesul su
prem al salutei patriei nostre comune, 
— totodată însă împinsă ca și de o 
forță majoră se vede silită de a lua 
hotărîrea de față contrariă cu deprin
derile sale constituționali din trecut.

După enunciarea solemnă a ace
stor sențimente și convicțiuni ale sale, 
conferința considerând că dela intra
rea nostră pe terenul și în lupta con- 
stituțiunală și parlamentară și pănă 
astăzi, tote tentativele nostre de o în
frățire sinceră cu națiunea dominantă 
maghiară, au remas nu numai fără re
sultatul dorit, ci chiar și intențiunile 
nostre cele mai sincere și aspirațiu- 
nile nostre națiunali cele mai juste și 
legali au fost timbrate din partea ele
mentului domnitoriu de tradare și con
spirare în contra statului și intregi- 
tății sale, cari însă tote s’au dovedit 
de afirmațiuni gratuite, de calumnii și 
injurii nedemne de un popor, cari insă 
necontenit se aruncă fără sfielă în fața 
poporului român numai pentru a câș
tiga un nou și puternic titlu de su
primare și persecuțiune a lui pe tote 
terenele vieții publice și chiar și private;

considerând că în deosebi sub re
gimul și sistema actuală de arbitriu 
ori-ce manifestațiune și aspirațiune le
gitimă națiunală a nostră a devenit 
imposibilă, o crimă, un atentat chiar 
înaintea guvernatorilor noștri, că în 
special pentru noi Românii libertatea 
a devenit o derisiune, egalitatea o ilu- 
siune amară și fraternitatea o urgie;

considerând, că în parlamentul 
țării tote legile se creară în interesul 
esclusiv al elementului maghiar din 
patria cu espresa desconsiderare și a 
salutei supreme a statului, și în deo
sebi cu ignorarea și desprețuirea le
gitimelor nostre postulate națiunali, și 
considerând că și cele puține create 
în timpuri relativamente mai bune 
pentru noi, prin interpretarea și apu
carea lor arbitrariă au devenit ilusorie, 
un instrument de persecuțiune chiar



în contra nostră, precum o observăm 
acesta și la legea de națiunalități, prin 
carea frații noștri maghiari vor să pro
beze Europei generositatea și justiția 
lor pe a căreia basă însă limba nostră 
română s’a suprimat din usul legal de 
carele se bucura înainte de crearea 
acestei celebre legi la tote oficiile pu
blice, transformând astfeliu scutul și 
legea nostră în tiranul vieții nostre 
publice și private;

considerând că poporul român 
care formeză imensa majoritate a lo
cuitorilor de pe teritoriul acestui mu
nicipiu, mai ales în sistema dominantă 
de procedură la alegerile dietali nu 
pote participa în libertate și cu dem
nitate la actul alegerii, unde după es- 
perințele amare din trecut preside a- 
busul și violența în detrimentul ma
nifestării libere a voinței alegătorilor 
români, cari în urma acesteia sunt 
suspiționați și persecutați pe față și 
fără speranță de a afla vre-un remediu 
în contra persecuțiunilor de totă na
tura ce urmeză de aci, și cari sunt ne
demne de un stat liber și constitu- 
țiunal;

considerând în fine că între ase
menea condițiuni poporul român din 
acest comitat nu pote să se represinte 
pre sine nici liberalmente nici în totă 
demnitatea sa în corpul legislativ al 
țerii, părăsind astfeliu acest teren in
grat pentru națiunea română, și lă
sând totă respunderea pentru viitoriu 
celor ce’i privesce;

conferința în numele pârlitului 
român-național din comitatul Aradului, 
sub angagiamentul de solidaritate, se 
declară pentru pasivitatea absolută în 
fața alegerilor de deputați pentru se
siunea dietală prosimă, abținendu-se 
dela ori-ce candidare și participare la 
actul de alegere.

Mircea Vasiliu Stanescu m. p., 
președinte.

Dr. Nicolau 6ncu m. p.,
notariu,

Revista politică.
Alegerile dietali preocupă în mare 

parte publicul alegătoriu și nealegă- 
toriu din Ungaria. Românii, cu totă 
hotărîrea de a sta departe de urnele 
electorale, ni se scrie, că în unele 
părți vor merge și vor vota. în co
mitatul Făgărașului precum și în fo
stul district al Năsăudului, ni se scrie, 
că sunt tote pregătite pentru a scote 
din urnă deputați, înse nu Români, 
ci Magiari. în Ungaria proprie se 
candideză în anumite cercuri și Români, 
parte în asociare cu oposițiunea magiară 
întrunită, dela care spereză sprigin 
în cestiuni, cari ating mai de aprope 
interesele națiunalităților nemagiare. 
Pănă în momentul de față am ve^.ut 
puțîn sprigin pentru națiunalități și 
din partea acesta. Adevărat că Bela 
L u k â c s, într’un discurs ținut la Alba- 
Iulia și prin care își înaugureză can
didatura s’a contra secretariului de 
stat Gabr. K e m e n y, combate în ter
mini forte respicați procedura magiară 
de pănă acum față cu națiunalitățile, 
șicanândule guvernul în feliurite mo
duri.

„A. A. Ztg.“ ia notiță despre ati-. 
tudinea Românilor, Sașilor, Șerbilor și 
o parte a Slovacilor față cu alegerile 
dietali și vine la conclusiunea, că din 
atitudinea acesta se vede, că în Un
garia trebue să fie ceva putred. De 
conclusiunea acesta, numita foie, legă 
deducțiuni, întrebându-se, ce impres- 
siune va face asupra Bosniacilor de
clararea Șerbilor din Ungaria, că ei 
nu pot sprigini guvernul actual al Un
gariei, în momentul când trupele au
stro-unguresci trec în Bosnia? „Tot 
așa la Români. Aprope l1/2 milione 
Români din Transilvania privesc con
stituțiunea, ca și cum n’ar esistă și 
pentru denșii, într’un timp când în 
vecinătatea lor nemijlocită 572 mi
lione de connațiunali construiesc de 

mult doritul ‘principat independent al 
României...... “ — Aceste nu le $icem 
noi, am dori însă, ca la locurile com
petente să nu fie trecute cu vederea 
și dorința espresă de atâtea ori de a 
fi tratați de aceea ce ne considerăm 
că suntem, cetățeni egal îndreptățiți 
a unei comuniuni constituțiunale, să 
devină odată realitate.

Trecerea trupelor austro-ungu
resci în Bosnia, și după scirile mai 
prospete, în Erțegovina (divisiu
nea a 18 a trecut în 1 August n. din 
Dalmația) decurge fără nici o resi- 
stență. în Bosnia avantgarda a ajuns 
la Banialuca. Pe unde ajung tru
pele austro-unguresci se institue nu
mai decât administrațiune nouă. 
Funcțiunarii cari primesc a servi sub 
superiorii cei noi remân în posturile 
lor. Desarmarea se face preste tot lo
cul de bună voie și pe cale pacinică. 
Aceste sunt însă sciri culese din foile 
oficiose. De altă parte însă cetim că 
bimbașii turcesci presenteză trupelor 
proteste în scris, pe cari comandanții 
trupelor de ocupațiune le resping. „P. 
LI/ vede în protestele aceste numai 
o formalitate pentru justificarea acelor 
oficieri turcesci, cari presenteză ase
menea proteste. Căci „P. Ll,“ nu pote 
crede că protestele s’ar răzima pre 
vre-o instrucțiune nouă, după ce și 
sultanul a ratificat tratatul dela Berlin.

Din cuvintele lui „P. Ll.“ se vede 
înse, mai departe, că negoțierile între 
Andrâssy și Karatheodory asu
pra ocupațiunei, încă nu sunt termi
nate și așa afacerea ocupațiunei este 
nedescurcată; protestele dar, e pro
babil că stau în legătură cu nedescur- 
carea definitivă a situațiunei derivată 
din ocupațiune.

Despre amestecul Serbiei în a- 
facerea bosniacă se scrie mereu și 
încă din părți considerabile.

în Italia s’au mai rărit demon- 
strațiunile pentru Triest și Trentino.

Protocdlele Congresului din 
Berlin.

(Urmare).

Protocolul Nr. 2.
Ședința din 17 luniu 1878.

Erau presenți:
Pentru Germania, principele de Bis

marck, d. de Biilow, principele de Hohen- 
lohe Schillingsfurt.

Pentru Austro Ungaria, cornițele An
drâssy, cornițele Kărolyi, baronul de Hay- 
merle.

Pentru Franța, d. Waddington, corni
țele de Saint-Vallier, d. Desprez.

Pentru Marea Britanie, cornițele de Bea- 
consfield, marchisul de Salisbury, lordul 
Odo Russell.

Pentru Italia cornițele Corti, cornițele 
de Launay.

Pentru Rusia, prințul Gorciacoff, corni
țele Șuvaloff, d. d Oubril.

Pentru Turcia, Alecsandru Caratheo- 
dory pașa, Mehemet Aii pașa și Sadulah Bey.

Ședința se deschide la 6ra 2 și jumă
tate; protocolul ședinței precedente, cetit de 
d. comite de Mouy, e adoptat.

Plenipotențiarii otomani, Alecsandru 
Caratheodory-pașa, Mehemed Aii pașa și 
Sadulah-Bey remit împuternicirile lor.

Președintele propune ca pe viitor, pen
tru a grăbi lucrarea congresului, comunica
rea prealabilă a protocolului imprimat D- lor 
plenipotențiari să ție loc de cetirea tradițio
nală la începutul ședinței. în cașul când 
nici o modificare nu s’ar face de membrii 
înaltei Adunări, testul să fie considerat ca 
aprobat și depus în archive.

Asupra observațiunilor comitelui An- 
drăssy și d-lui Waddington relative la mo
dificările ce plenipotențiarii ar putâ cere 
tecstului protocolului și care n’ar pute să 
nu se scie de colegii lor, președintele pro
pune și congresul decide că se va da cetire 
de cătră secretariat la începutul fie-cărei șe
dințe. Remâne afară de acâsta bine înțeles 
că protocolul va trebui se fie cetit în între

gul seu, dacă cererea se face de unul din 
membrii congresului.

Cornițele Șuvaloff și d. d’Oubril esprim 
dorința ca protocolul definitiv să fie curend 
împărțit ca să grăbâscă comunicarea cătră 
guvernele respective.

Prințul Gorciacoff se asociază cu a- 
câstă observațiune; el aprobă mai dinainte 
ori ce disposițiunile ce ar putâ înlesni și 
grăbi lucrările înaltei Adunări. Alteța Sa 
speră o soluțiune pacifică, și e de trebuință 
ca pacea lumei se fie asigurată cât se va 
pute mai îngrabă.

Președintele (lice că va da instrucțiuni 
secretariului pentru o iute distribuire a pro- 
tocâlelor.

Alteța Sa Serenisimă anunță colegilor 
sei că mai multe petițiuni și documente în 
numer destul de însemnat, s’au adresat con
gresului și chiar d-sale. Secretariatul a fost 
însărcinat să ’și alâgă piese, de o importanță 
târte inegală. Petițiunile cari presint un âre 
care interes politic s’au resumat într’o listă 
împărțită tuturor plenipotențarilor; acâstă 
listă se va continua după cum se vor pre- 
sinta comunicațiunile analoge și tâte acele 
piese se vor depune la secretariat. Alteța 
Sa crede și părerea sa obține aderarea una
nimă, că în principiu nici o propunere sau 
nici un document nu trebuesc a fi supuse 
esaminărei înaltei Adunări de nu vor fi in
troduse de vre unul din plenipotențiari. Se 
conformă dar acestei regule, pentru petițiu
nile de cari fu vorba.

Alteța Sa propune de a trece la ordi
nea ^ilei ficsată în ședința precedentă.

Marchisul de Salisbury dă cetire mo- 
țiunei următâre:

„îndată ce propunerea pentru întruni
rea unui Congres se făcu, guvernul Reginei 
comunică celor șase puteri opiniunea sa, că 
Grecia trebuia să fie represintată în Con
gres. Se pâte vedea cu înlesnire rațiunea 
care a motivat acâstă propunere. Guvernul, 
care începu resbelul adi terminat, daclară 
că l’a început cu scop înalt și fără precu- 
getări. El anunță că nu caută achisițiuni te
ritoriale; zelul seu era de a elibera popula- 
țiunile creștine de felele a căror esistență 
era generalmente recunoscută, ori care le-ar 
fi fost causa. A. S. prințul Gorciakoff a re
petat acel scop înalt în acâstă sală la prima 
ședință a Congresului.

Un resbel întreprins cu asemenea sco
puri, trebuie negreșit se se termine printr’o 
pace, purtând semnul acelorași simțimente 
și prima datorie a reprensentanților puteri
lor va fi a veghia ca prevederile tratatului 
să fie restrânse în marginile cari le au fost 
astfel prescrise.

Obiectul discuțiunei Congresului, dacă 
nu ’și întrec adevăratul lor țel, va fi micșo
rând cât se va putâ schimbările de teritoriu 
a îmbunătăți sârtea și a asigura buna stare 
a acelor provincii din Turcia europeană, 
cari au fost teatrul calamităței lor deplorabile.

Deci, creștinii din acele regiuni se îm
part în doue părți, ale căror interese nu | 
sânt identice și ale căror simpatii nu sânt | 
în armonie. ।

Congresul scie că în acești din urmă 
ani, legăturile de amiciție cari uniau altă
dată pe supușii greci și slavi ai Porței s’au 
rumpt. Din aliați, ei au devenit rivali. Sla 
vii cari reCunoscâu altă dată autoritatea pa- 
triarcului grec, s’au unit cu o nouă organi- 
sare bisericâscă care a reclamat supunerea 
lor. într’o mare parte a teritoriului locuit 
de rasa grâcă, dreptul de a posede biseri- 
cele și scâlele, a dat loc la contestațiuni, 
adesea chiar la lupte, între populațiunile de 
amândoue rasele.

Conflictul s’a agravat adânc în urma 
evenimentelor ce s’au petrecut în aceste ul
time luni, și pasiunile născute din aceste 
conflicte au depărtat din ce în ce mai' mult 
pe aceste doue rase una de alta. Era vorba 
de ceva mai mult decât divergința de opi- 
niune asupra cesțiunei regimului eclesiastic. 
Grecii se tem, și cu cuvent, de subjugarea 
bisericei lor, de suprimarea limbei lor, de 
absorbirea și de disparițiunea progresivă a 
rasei lor, dacă rivalii lor s’ar găsi într’o po
sițiune preponderentă. Aceste puncte sunt 
pentru ei de un interes capital, și sârtea 
lor depinde de forma ce Congresul va da 
disposițiunilor ce se vor lua cu scop de a 
protege pe creștini si de a asigura ordinea

și securitatea provinciilor din Turcia euro 
peană.

Dar cele doue rase nu sânt înaintea 
Congresului pe un picior egal. Slavii au de 

, apărător în acesta sală un puternic popor 
militar, fratele lor de sânge și de credință 
tare prin prestigiul victoriilor’ sale recente’

Grecii, din contră, n’au aici ca repre' 
sentant nici o națiune de aceiași rasă.

Guvernul Majestăței Sale ’e de părer 
, că decisiunile luate în aceste condițiuni n’ar 

mulțămi rasa grâcă, și prin urmare n’ar 
aduce nici liniscea imperiului otoman, nici 

i pacea Europei.
E de temut că noi agitațiuni sâ nu na. 

scă în acest popul adenc devotat credinței 
și naționalității sale, care ar avâ convinge
rea că Europa l’a părăsit și l’a dat sub 
dominațiunea unei rase, de la care simpa
tiile sale sânt cu totul depărtate.

Anglia propune dar, ca regatul elenic 
să fie admis a îndeplini acel rol în favârea 

, Grecilor și a lua parte la deliberațiunile Con
gresului, cel puțin a asista în tâte ședințele 
în cari cestiuni privitâre la interesele rasei 
grece se vor discuta.“

Principele de Bismarck, referindu-se 
la decisiunea luată de înalta Adunare îQ 
ultima ședință, privesce ca imposibil ca Con
gresul să fie în stare astăzi, după o primă 
lectură, să statueze asupra propunerei ce 
ceti lordul Salisbury și care atinge cestiuni 
grave. Ori care ar fi simpatia ce Grecia 
inspiră Europei, Alteța Sa crede că ar tre
bui, în interesul lucrărilor, să propuie, con
form cu principiul stabilit mai înainte, a- 
mânarea discuțiunei asupra acestui punct 
pănă la viitârea ședință. în acest interval 
președintele va ave grijă de a face să se 
imprime și să se distribuie moțiunea lordu
lui Salisbury, atât de importantă în sine și 
care implică un âre care numer de cestiuni 
de drept public și de procedură asupra chi
pului cu care un representant al Greciei ar 
pute fi admis in sînul Congresului.

Principele Gorciakoff, fără a voi să 
trateze, în acest moment, cestiuneă admîte- 
rei Greciei, și aprobând amânarea propusă, 
doresce a releva o espresiune din discursul 
lordului Salisbury. Alteța Sa ar dori ca Con
gresul să considere pe representanții Rusiei 
nu ca esclusivamente devotați intereselor 
Slavilor, dară ca interesânduse de tâte po- 
pălațiunile creștine din Turcia. Principele 
Gorciacoff declară dară dinainte, că se va 
asocia la mesurlle luate în favârea Grecilor 
va cere chiar pentru Grecii din imperiul o- 
toman o autonomie asemenea cu cea care se 
reclamă pentru slavi. Scopul guvernului seu 
e de a apropia aceste doue rase. Cât pen
tru cestiunea religiâsă la care lordul Salis
bury a făcut alusiune, Alteța Sa trebue să 
arate că nu e desbinare religiâsă în fond 
intre patriarchatul grec și ecsarchatul bul
gar: numai singură cestiunea de liturgie 
a adus separațiunea celor doue biserici.

Președintele constată că toți plenipo- 
| tențiarii primesc amânarea discuțiunei asu- 
| pra acestui punct pentru ședința următore. 
| D. Desprez, în numele d-lor plenipo- 

tențari ai Franciei, dă cetire propunerei ur
mătâre, pe care ar dori să o vadă distri
buită într’același timp cu a lordului Salisbury : 

„Considerând că, în cercetarea noilor 
arangiamente de luat pentru asigurarea pă- 
eei în Orient, e drept a da curței din Atena 
ocasiunea de ași esprimă dorințele și că pâte 
fi de folos puterilor de a le cunâsce;

„Congresul ivită pe guvernul Majestă
ței sale Elenice a denumi un representant, 
care va fi admis a espune observațiunile 
Greciei, când se va ficsa sârtea provinciilor 
limitrofe cu regatul, și care să potă fi chemat 
în sinul Congresului ori de câte ori plenipo
tențiari vor crede oportun.0

Președintele ^ice că imprimarea și dis
tribuirea acestui document se vor face con
form dorinței d-lor plenipotențiari ai Fran
ciei, și că propunerea va fi pusă la ordinea 
^ilei a viitârei ședințe. Alteța Sa întrâbă, 
înainte de a urma ordinea dilei ficsată, dacă 
vre unul din membri are vre o comunica- 
țiune de făcut înaltei Adunări.

Alecsandru Caratheodory-Pașa esprimă 
părerea sa de reu că n’a putut asista la șe
dința precedentă, în urma unui accident de 
mare care i a întârziat sosirea, precum și 
pc a colegiului seu Mehemet Aii Pașa. Ar



fi fost fericit de a lua parte la numirea pre- l 
sidentului, și ține a se asocia în numele gu
vernului seu la urările ce Congresul a făcut 
pentru restabilirea sănătăței împeratului 
Wdhelm.

Principele de Bismarck mulțămesce 
D-lui prim plenipotențiar al Turciei pentru 
aceste cuvinte, pe care nu va lipsi de a le 
transmite Majestății Sale.

Președintele espune după acea, că or
dinea ^ilei chiamă discuțiunea articolelor din 
tratatul de San Stefano care privesce la Bul
garia, începând prin articolul VI.

Alteța Sa dă cetire uliniatului l-iu al 
art. VI.

„Bulgaria e constituită în principat au
tonom, tributar, ca un guvern creștin și o 
miliție națională,11

Președintele adaogă : sânt doue miji- 
16ce de a întră în discuțiune: se p6to sau 
a discute mai întâiu primul aliniat al art. 
VI sau a adăsta pe al IV relativ la întin- 
tinderea fruntarielor. Fără a voi să reco- 
mânde pe nici una din proceduri, Alteța Sa 
întrebă pentru care din doue Congresul va 
decide.

Lordul Salisbury ia cuventul pentru a 
presința observațiunile următore:

Efectul cel mai isbitor al articolelor 
tratatului de San Stefano, cari se raport la 
Bulgaria, — (nu ^ic efectul ce a avut in- 
tențiune a le da), — e de a înjosi pe Tur- 
pănă la nivelul unei dependințe absolute că
tră puterea care a ajuns acest tratat.

E de sarcina nâstră de a o repune, 
nu pe piciorul independinței sale anteriâre, 
căci nu s’ar pute desființa cu totul resulta- 
ele resbelului, dară de a înapoia o indepe £? - 
dință relativă, care să ’i permită de a pro- 
tege cu eficacitate interesele strategice, po
litice și comerciale, al căror păzitor trebuie 
să remâie.

Alte pericole, nu mai puțin importante 
sunt de temut. Rasa grecă, care locuiesce 
diferite localități în noua Bulgarie, va fi su
pusă unei majorități slave cu care relafiu- 
nile snle nu sânt de loc amicale, și precum 
am supus deja la apreciările congresului, e 
probabil că limba grecă va dispărâ și rasa 
va fi ^absorbită.

Afară de acăsta, admiterea la litoralul 
mărei Egee a unei noi puteri maritime, n’ar 
putâ fi primită fără un viu simțimbnt de re. 
gret din partea puterilor vecine cu Medite- 
rana.

După părerea mea, ar trebui să se 
caute un remediu la aceste resultate vătă- 
mătdre într’o modificare a articolelor asupra 
cărora Alteța Sa președintele, a chemat a- 
tențiunea nostră. Dacă Bulgaria, în loc de 
a se întinde pănă la marea Egee și la la
cul Ochrida, ar fi mărginită la Sud de linia 
Balcanilor, și cealaltă parte a provinciei ar 
remănea sub autoritatea Sultanului, aceste 
pericole ar fi mult îndulcite chiar dacă .n’ar 
dispără cu totul.

într’acest cas, o nouă putere maritimă 
nu s’ar întinde la țermii mărei Egee; o 
proporținne prd numerosâ a populațiunei 
grdcă, care se află amenințată de a fi ab
sorbită în noua Bulgarie și de a fi supusă 
unei maiorități slave, ar remânea în posi
țiunea politică ce ocupă actualmente, și 
P6rta ar poseda o fruntariă strategică ce ar 
pute apera contra ori cărei invasiuni vii- 
t6re. Acest avantagiu strategic s’ar pută 
ajunge fără a vătema interesele populațiu- 
nilor acestei regiuni, a căror sortă s’ar mai 
îmbunătăți.

Anglia n’a admis nici odată, nici în 
conferința din Constantinopole, nici în veri 

' o altă epocă, că, spre a garanta pupulațiu- 
nile din Turcia europănă contra abusurilor 
guvernului și contra opresiunei, ar trebui 
să le sustragă dela supremația politică’ a 
Forței. Acăstă garanțe, care e de cea mai 
înaltă importanță, cere mai mult reforma 
administrațiunei interidre, de cat o separa- 
țiune politică.

Propun dară congresului, din partea 
Angliei, esaminarea acestor doue propuneri:

1. Ca principatul tributar autonom al 
Bulgariei să fie restrîns la partea Turciei 
Europene situată la nordul Balcanilor.

2. Ca provincia Rumeliei și ori-ce 
alt teritoriu la sudul Balcanilor să fie sub 
autoritatea politică și militară directă a Sul
tanului, fiind luate tote precauțiunile ca 
buna stare a populațiunilor să fie asiguiată 

prin garanții indestulitdre de autonomie ad 
ministrativă sau în alt mod.

(Va urma.)

Sciri ultime.
(După „S. <1. T. B.“)

Viena, 2 August n. „Wiener A- 
bendpost“ anunciă: Divisiunea a opt- 
spră^ecea a trecut eri preste granița 
erțegovinenă la Vergo vay și Imo- 
schi, înaintând colona principală spre 
Ljubuski, unde se pare că domnesce 
anarchie.

Banialuca, 1 Aug. n. După sosi
rea trupelor, au venit la archiducele 
loan Salvator begii cei mai de 
frunte, asigurândul de loialitatea lor 
și de silința pentru o ținută amicabilă 
din partea populațiunei și esprimendu-și 
convingerea: că țera numai prin o 
strinsă legătură cu guvernul austriac 
pote ave un viitoriu fericit.

Berlin, 2 August n. Dintre ale
gerile îndeplinite pentru parlamen
tul german sunt numai 275 cuno
scute ; lipsesc așa dară scirile despre 
72. S’au ales 33 conservativi, 40 con
servativi liberali, 67 clericali, 86 na
ționali liberali, 17 progresiști, 32 din 
fracțiuni diverse. Mai sunt de lipsă 
50 alegeri restrinse. Deschiderea par
lamentului, se dă cu socotelă, va ave 
loc în 9 Septembre.

Varietăți.
* (Candidatură.) Din isvor si

gur aflăm că dl. M. V. S t a n e s c u 
advocat în Arad, provocat de partida 
națională română și oposițiunea ma- 
giară din comitatul Bihorului, a 
primit candidatura de deputat dietal 
în cercul Ținea, unde în 5 August 
n. se va presentă înaintea alegători
lor spre a-și desfășura programa.

* (I. Brăteanu) presidentul con
siliului român de miniștri s’a însănă- 
toșat și a plecat Sâmbătă la proprie
tatea D-sale de lângă Pitești.

* (D o b r o g e a). Se lucreză pen
tru organisarea administrațiunei în 
noua provincie română Dobrogea. Ni 
se spune, că garnisona militară, ce se 
va trimite acolo, se va compune din 
3 regimente de cavalerie, doue de in
fanterie și câte-va baterii de artilerie.

„Fi-va acesta de ajuns într’o țeră 
mai mult selbatică?" întrebă „Pressa" 
din care reproducem acesta notiță. 
Seim că Turcia, abia cu 10,000 omeni, 
putea să manție ordinea în numita 
provincie.

* (Nenorocire). Din Lechința 
ni se scrie sub 29 luliu st. n. 1878. 
O nenorocire ne mai aurită s’a întâm
plat la postul de gendarmi, în orașul 
Te ca situat între Bistrița și Re- 
ginul săsesc în 27 luliu st. n. cu 
ocasiunea visitărei postului. Gendar- 
meria în Transilvania e prove^ută 
cu pusei noue de sistemul lui „Fru- 
virth“ și pelângă pusei mai e pro- 
ve<^ut fie-care post de gendarmi cu 
câte unul sau doue revolvere de 6 
glonțe ori patrone. Armele noue 
au trebuit probate la țintă, pentru 
care scop în i^iua sus numită eșind 
gendarmii afară la otar; și după ce a 
pușcat tot insul cât i-a prescris cu 
pușca, au luat înainte și pușcatul cu 
revolverul, care a fost încărcat cu tote 
șese patronele; iară gendarmi fiind cu 
sergentele 5 la numer a pușcat 5 glonțe, 
de 6re-ce pentru fie-care a fost pre
scris și otărît numai una pușcătură. 
în urma acesteia al 6-le glonț a re
mas în revolver; iară revolverul re- 
mănend la gendarmul Dumitru Mo- 
codeanu a mână din nenorocire ne- 
sciind că mai este în el vre-o umplă- 
tură purtându’l în mână s’a slobozit 
și a nimerit din nenorocire pe dl. că
pitan de gend. Robert H i m m 1 e r, 
care era de față; și care la moment a 
cățlut ca mort. Se înțelege de sine 
gendarmul Dumitru Mocodeanu a fost 

la moment arestat și escortat la Bis
trița.

Fostul și nenorocit domn căpitan 
a mai trăit pănă eri duminecă în 28 
luliu când la 5 ore dimineță ș’a dat 
nobilul seu suflet în mâna a totputer- 
nicului Dumnezeu.

partea scientifică
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de or
tografie daco-română.

(Urmare).
Să trecem acum la sonul ».
Cred, că cetitoriul se va fi con

vins pe deplin din demustrările mele, 
că în literatura bisericescă, acest son 
a fost representat prin și nu prin

4 nu e alta decât i și n deasu
pra, ba adeseori i și m. p. e. 
(carare pag. 66) deci nimene să credă 
că comanacul dela adecă e semn 
potrivit asupra vocalelor de litere ro
mâne, pentru strămutarea sonului în 
a, și încât a fost o epocă în litera
tură cu litere mestecate, și cu litere 
pure în România, de s’a folosit î în 
loc de sonul formarea lui î a fost 
fără studiu și precugetare, în urmare 
și reu nimerită, pentrucă semnul a 
după literatura bisericescă derivă din 
n, respective representă pe n, m, iară 
după literatura altor națiuni, semnul 
x este al contragerii, al contopirii vo
calelor identice sau de o natură, și nu 
a schimbării sonurilor curate origi
nale în «.

Deci trebue să avem semn nou și 
pentru sonul

Am aretat că litera acesta între 
cirile, nu e cirilă, ci formațiune ro- 
mânescă, creată dară de români, pen
trucă slavenii nu avură literă pentru 
acest son analog, sonului și limbei lor.

Am aretat că « e format din A 
mare, dar linia orizontală e mutată în 
perpendiculară, și astfeliu a devenit 
Semnul sonului în acestă literă este 
v, comănacul deasupra lui și sonul 
e alăturat, respective topit legat de 
literă.

Așa dară semnul pentru sonul « 
la strămoși a fost », ce nu e alta de
cât semnul dela k, îndeplinit pentru 
», adecă și de drepta e adausă o linie 
ce cade în jos dar cât-va spre stânga.

Și acesta e semn românesc, in
ventat de strămoși, și contopit cu li
tera a fost usuat cu acest înțeles mai 
multe vecuri în literatura bisericescă, 
și stă încă în memoria posterității, — 
e dară un semn cunoscut, și după is
toria alfabetului și ortografiei cu slove 
e cel mai îndreptățit ași ține locul 
seu, după chemarea veche.

Deci pentru sonul «, recomând 
semnul » pe tote vocalele, cari au so
nul »; și fiindcă și sonul » are into
nările sale, pentru intonarea vocalei « 
semnul își schimbă pusețiunea așa pre
cum am arătat la semnul pentru 
pentru tonul înalt își ține pusețiunea 
accentului ascuțit, pentru tonul greu, 
pusețiunea accentului greu.

Semnele ni le putem și trebue a 
le închipui ca și note musicale; mo
dularea sonurilor în limbă e analogă 
modulării sonurilor musicale; — a nota 
un semn musical și în înălțimea și în 
afunȘimea sa, tot cu acel semn adecă 
notă și tot la un Ioc, și într’un mod, 
e ceva reu, imperfect; pentruce pre
cum în muzică așa și în limbă, into
nările trebue să fie arătate și precise.

Să căutăm numai cărțile vechi și 
nouă grecesci, ca limba cea mai cla
sică și cultă, și aci vom afla — precum 
am arătat la vocale — că o vocală are 
și câte 7—9 semne, — așa de tare s’au 
observat intonările vocalelor în limba 
cultă grecă; și acele semne ni dove
desc că au format o scală de musică 
pentru intonările sonurilor.

(Va urma).

Bursa de Viena
din 31 Iulie n. 1878.

Acțiuni de credit......................................... 264 25
London................................................... ' • 114 85
Argint..................................................................100 40
Galbin ......................................................... 5 47
Napoleon d’aur (poli)........................................ 9 21'|2
Valuta n6uă imperială germână .... 56 80

Economic.
(Raport asupra recoltei anului de 

față.) Oradea mare, 27 Iulie n. De pe la 
mijlocul lunei încâce timpul a fost frumos 
și cald așa că secerișul și căratul s’a putut 
isprăvi în bună ordine. Treeratul se află 
în curgere; deci este cu putință a ne pro- 
nunța asupra resultatului recoltei din acest 
an. Grâul și secara dau 85—90 litre 
pro claie ă 17—18 snopi. Orzul dă 8—9 
hectolitre projuger â 1200°! I, o v e S U l 
7—77a hectolitre pro 1000°Q. De aci se 
vede, că temerile unei recolte slabe au fost 
neîntemeiate și câ resultatul secerișului din 
acest an a fost îndoit mai favorabil decât 
anul trecut. Calitatea grâului și secarei este 
de regulă escelentă. Greutatea grâului se 
urcă la 76—81 chilo pro hectolitră, iar a 
secărei la 72—73 chilo pro hectolitră. Tă
ciunele a produs stricăciune mult mai mică 
decum credeau economii.

Mediaș, 25 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu fl. 
7.40—7.80; Grâu secăreț fl. 5.70—6; SScară fl. 
4.90—5.20; Ovesfl. 3.—3.20; Cucuruz fl. 6—6.50; 
Fasole fl. —.—; Cartofi noi fl. —; Fen fl, 
1.80—; Cânepăfl. 60—64; Slănină pro 100 
chilo:fl. 68—; Unsore de porc fl. 70; Seu de 
luminări fl. 40—56; Spirt pro grad 11 cr.; carne 
de vită pro chilo 36 cr.; carne de porc 44 cr.; 
carne de vițel cr. 36—40; carne de 6ie 28 cr. 
oue 5 de 10 cr.

Brașov, 26 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu fi. 
9—8.50; Grâu secăreț fl. 8—7.35; SSeară fl. 
5.20—5; Orz fl. 5—4.80; Ov6s fl. 3.10—3; Cucu
ruz fl. 5; Mălaiu fl. 6.60; Mazere fl. 7; S e- 
mență de cânepă fl. 10; Cartofi fl. 1.75; pro 
chilo: carne de vită 40 cr. carne de porc 48 
cr. carne de 5ie S6u pro 100 chilo fl. 33.

Estras din foia oficială „Budapesti 
K6zlony.“

Licitațiuni: în 14 Aug. și 14 Sept, 
imobil lui Pavel Pip eu și sofiei sale în 
Demsus (jud. cerc. Hațeg); în 19 Aug. 
și 19 Sept, imobil. Măriei Poparad în 
Făgăraș (jud. cerc.); în 22 Aug. și 23 
Sept, imobil, rămasului după Carolina Riedl 
în Făgăraș (jud. cerc.); în 12 Aug. imo
bil. lui lacob și Teresei Cseh în Baia 
de Criș (jud. cerc.) în 12 Aug. imobil lui 
Coman Licioiu în Reșinar; în 28 Aug. 
și 28 Sept, imobil, lui George Knăb în 
Turnișor (trib. Sibiiu): în 12. Aug. imo
bil. lui losif Fehervari în Cluj (tribu
nal); în 10 Aug. și 12 Sept, imobil, lui 
Andreiu Varga în Făgăraș; în 12 Aug. 
și 14 Sept, imobil. Anastasiei Petru Po
pescu în Făgăraș; în 7 Aug și 10 Sep. 
imobil. Iui Nicolae Popa râd în Făgăraș 
(jud. cerc.): în 12 Aug. și 11 Sept, imobil. 
Partimiei Lucian în Dombrovița (jud. 
cerc. Baia mare); în 31 Aug. și 30 Sept, 
imobil, lui loan Weber în Bradu (trib. 
Sibiiu); în 3 Aug. și 2 Sept, imobil, lui 
Carol Luca în Semeria (trib. Deva).

Nr. 47|1878.
CONCURS.

La scola normală capit. gr. or. 
din Reșinari au devenit vacante trei 
posturi de învățători; pentru întregi
rea acestora se deschide concurs dela 
data presentă pănă în 22 August căi. 
v. a. c.

Emolumentele sunt:
1 . Un salariu anual de 350 fl. v. a. 

plătit în rate lunare anticipative.
2 Relut pentru cuartir și lemne, 

câte 60 fl. v. a.
Doritorii de a ocupa aceste po

sturi au să-și așternă petițiunile lor 
comitetului parochiale din Reșinari în 
terminul indicat, dovedind prin ate
state :

1) . Că sunt de religiunea gr. or.
2) . Că au absolvat cel puțin gimna- 

siul infer. și cursul pedagogico- 
teologic cu succes bun.

3) . Că au esamenul prescris de cuali
ficațiune în chemarea învețăto- 
rescă.

4) . Cei ce vor dovedi că au absolvat 
clase mai multe și au praesă îu- 
vețătorescă — se vor preferi.



înv&tătorii deveniți aleși 
vor fi datori a ține dumineca 
și sărbătorea câte o strană în 
biserică.

Cei ce doresc a concura la vre
unul din aceste posturi vor fi datori 
a se presenta pănă la (liua alegerei 
aici în Reșinari și cânta în vre-o du
minecă în biserică spre a dovedi de- 
steritatea în tipic și în cântările bi
sericesci.

Concurentele care va dovedi cua- 
lificațiune de a pute propune siste
matic cântările corale la elevii școlari 
va pute dobândi pentru acest oficiu 
deosebit de salariu o remunerațiune 
de 100 fl. v. a.

Reșinari în 2 luliu. 1878.
1—3 Comitetul parochiale.

solvit concurenții la gimnasiu, facul
tatea filosofică la vre-o Universitate 
din patrie sau din străinătate; iară 
concurenții la scola comercială vr’o 
academie comercială din patrie (Au
stro-Ungaria).

Salariul pentru fie-care din ace
ste trei posturi este în anul prim (de 
probă) 700 fl. v. a. Dupăce va depune 
candidatul esamenul de profesură pre
scris de lege va obține salariul anual 
sistemisat cu 800 fl. v. a. cu prospect 
de înaintare la timpul seu în 900 fl. 
v. a. și cu drept de pensionare.

Brașov în 16 luliu 1878 v. -
Eforia scolelor centrale române gr. or. 

2—3

de
în curend vor fi de ce ani, de când cu întemeiarea depozitului meu 

forte-piane.

Nr. 107|1878.

CONCURS
La gimnasiul public român de re- 

ligiunea gr. or. precum și la scola co
mercială publică română gr. or. au de
venit vacante următorele posturi de 
profesori:

1. Doue posturi de profesori gim- 
nasiali pentru filologia clasică (1. la
tină și elină).

2. Un post de profesor la scola 
comercială pentru sciințele mercantile.

Pentru ocuparea acestor posturi 
se escrie concurs cu termin pănă la 
15/27 August a. c.

Concurenții vor adresa petițiu- 
nile lor cătră subscrisa eforie școlară 
instruite cu documentele:

a) că sunt de națiunalitate români 
și de religiune gr. or.; b) că au pur
tare politică și morală bună, c) că 
sunt sănătoși; d) că în sensul statu
tului organic al Metropoliei române 
gr. or. din Ungaria și Transilvania și 
al regulamentului provisoric al archi- 
diecesei transilvane pentru esaminarea 
candidaților de profesură la scolele 
secundare române confesionale, au ab

CONCURS.
La scola capitală normală dela 

biserica sântei Adormiri a Maicei Dom
nului din Satulung, protopresbitera
tul Brașovului I, au devenit doue 
posturi învețătoresci, pentru a căror 
ocupare se escrie concurs, cu termin 
pănă la 20 August a. c.

Salariul anual pentru unul este 
250 fl. v. a. cu prospect de a se în
mulți salariul tot la câte 5 ani de 
serviciu cu câte 50 fl. v. a. și pe 
lângă îndatorire, ca pentru aceste se 
țînă ambii învețâtori prelegerile tre- 
buinciose și la scola de repetițiune.

Doritorii de a ocupa vre-unul 
din premenționatele doue posturi în
vețătoresci sunt avisați a-și așterne 
subscrisului comitet suplicele lor adre
sate câtră reverendisimul domn pro
topresbiter losif Barac în Brașov și 
instruite în sensul Statutului organic 
cu atestat de botez și cu testimonii 
școlastice, că au absolvat cel puțîn 
4 clase gimnasiali și cursul pedagogic 
sau teologic și că au depus esamenul 
de cualificațiune.

Satulung, 2 luliu, 1878.
Comitetul parochial al bisericei 

sântei Adormiri.
Radu Popea m. p., 

3—3 parochu și președinte.

©

în Sibiiu,
CKempelgasse Nr. 5, lângă casarmă), 

recomândă. onorabilului public asortimentul seu bogat în mașini de imblătit, 
atât pentru a fi mânate prin brațe cât și prin vertej pentru 2 și 6 cai sau boi 
cu și fără mechanism de venturat, lucrate în fabrica cea mai renumită și cea mai 
solidă UMRATH & COMP. în Praga.

în magazinul meu se află și mașini pentru taiat paiele, pentru sdrobit brnșii, 
pentru sortarea neghinei și a mazerichei din bucate (trieri), mașini de cosit 
grâu etc. etc., — precum și ciururile de vânturat și de sortat, fabricate de 
mine, recunoscute de escelente și premiate la exposiția agricolă și indu
strială din Brașov și Seghedin.

Despre soliditatea construcțiunei la mașini se pâte convinge fie-care în personă. 
■= Se garanteză pentru tote mașinele.

..........-

$

&

se
si

Faptul îmbucurătoriu, ca’ntracea nu s’a ivit nici măcar un singur gra- 
vamen, din contră tractarea mea a fost întimpinată cu mulțămire generală si 
adesă cu laudă a resplătit nasuința mea de a vinde instrumente escelente.

Acest succes este datorit în mare parte consciențiosității, cu care mi-au 
prevenit fabricanții cei mai defrunte.

Relațiunile nostre reciproce deveniră din ce în ce mai apropiate si pot 
ascepta noul deceniu cu depline garanții.

Pâte că și pănă acum D-Vâstră ați dat atențiune depozitului meu 
bogatu în forte-piane recunoscut de bune dela fabricanții c. r. de curte 
D-nii Fii Scbweigliofer și I<. Bbsendorfer. Dintre fabricatele 
streine figureză cu distincțiune fortepianele —pianino — lui I. Blutluier 
liferant r. aulic în Lipsea, har montele de Schiedmayer în Stuttgart- 
amendâue numele celebrități industriale în Germânia. ’

Dar nu fie-care pâte avea plăcerea să cumpere ce este mai bun. Luând 
acesta în privire, mi-am înavuțit depositul în timpul din urmă cu instrumente 
bune și toț odată eftine, întrunind formă, ton puternic și durabil si cu tâte 
acestea mai eftine cu o cincime.

CU
de

în deosebi pianele de salon a le lui Pokorny (ucenicul lui Bosendorfer) 
late lespezi de metal, fildiș, de 7 octave, în lemn de nuc cu prețul netto
425 fl. loco Sibiiu. F S

In sfirșit fie-mi permis a accentua: ®
1. Cumpărătorul afla la mine un sortiment bogat. ||
2. Nu pârtă nici un risic cu transportul.
3. Cruță cheltuielile de embalagiu si de transport la instrumentele de Viena II 

De sigur 40 fl. pănă în 50 fl. ’
4. Vânzarea se face la mine strict după prețurile de fabrică cea II 

ce ușor se pâte constata, facend o comparație cu prețurile cuprinse în 
listele originale.
Cumpărătorii. din afară, cari doresc un model, care în genere nu se află Ă 

în deposit vor primi direct din fabrica respectivă cu asigurarea de a dispune u 
adresarea cătră mine pe spesele mele proprii a instrumentului, ce nu le-ar conveni, -t

Binevoiți dar D-Vâstre, în cas de trebuința unui instrument garantat a 
lua notiță despre acestă și fiți asicurați despre esecutarea promptă si reelă a 11 
mandatului D-Vâstre. ‘ &

[9] 1-6
Cu totă stima

Victor de Heldenberg.
Sibiiu, strada cisnadiei Nr. 59.

Depuneri de capitale
pentru friiptiHcare

se primesc la institutul subsemnat:
a) pe lângă anunciarea rădicării în sensul statutelor cu 6% interese; (

b) sub condițiune de a se anuncia institutului rădicarea depunerii la
3 luni înainte cu 61/2% interese; ;

c) sub condițiune de a se anuncia institutului rădicarea depunerei la $
6 luni inainte cu 7°/0 interese. 6

Interesele încep cu (liua, care urmeză după (liua depunerei capita- 
lului și încetă cu (lina premergătore cailei, în care se rădică depunerea 
cu acel adaus însă, că numai după acele capitale se dau interese, care z 
stau depuse la institut cel puțin 15 ^ile. 4

La dorința deponentului se pot stabili în (lina depunerei capitalului £ 
și condițiuni speciali de esolvire, cari se însemnă apoi în libel și în z 
cartea depunerilor institutului. în atare cas restituirea depunerei urmeză 4 
după aceste modalități speciali. â

r Depunerile trimise prin postă pe lângă comunicarea adresei depo- 
J nentelui se resolv tot de-a-una în (liua primirei. C
ta Asemene se pot efectul prin postă anuncieri și rădicări de capitale. 2 
£ Sibiiu, 22 luliu 1878. 1

[8] 2-4

„Albina,“
Institut de credit și de economii.

H TIPOGRAFIA ARCHIEIECESANA
în Sibiiu,

Strada Măcelarilor Nr. 47,

recomândă domnilor editori și autori de cărți prin cea mai esactă efeptuire a lucrărilor tipografice de tot felul
cu cele mai moderate prețuri.

Totodată se recomândă cărțile bisericesci și școlare, apărute pănă acum în editura
21 tipăriturile pentru deosebite matricule parochiali și estrase din acestea.

tipografiei archidiecesane, precum și tote


